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Суда живых не меньше павших суд.
И пусть в душе до дней моих скончанья 
Живет, гремит торжественный салют 
Победы и великого прощанья.

А. Твардовский
Великая Отечественная война явилась тяжелейшим испытанием для белорусского народа. Белоруссия одной из первых подверглась нападению немецко-фашистских полчищ 22 июня 1941 года, став на три года ареной ожесточенных боев.

Готовясь к нападению на СССР, фашисты разработали план «молниеносной войны», получившей название «Барбаросса». Согласно плану «Барбаросса», гитлеровское командование рассчитывало до наступления зимы разгромить основные силы Красной Армии и победоносно закончить войну. Гитлер и его окружение стремились ликвидировать СССР как самостоятельное государство, миллионы советских людей превратить в рабов арийской расы.

К моменту нападения у границ СССР от Баренцева до Черного моря Германия сконцентрировала три группы армий: «Север», «Центр», «Юг». В них насчитывалось 5,5 млн. человек. Гигантским полчищам врага противостояли значительно меньшие силы советских войск, находившиеся в западных военных округах СССР. И дело не только в том, что советские войска значительно уступали в численности личного состава и боевой техники, но и в том, что они были рассредоточены и удалены от границы на 200-400 км. Значительная часть этих войск, поднятая по тревоге, оказалась под массированными ударами наземных и воздушных сил противника, вступала в бой с ходу, разрозненными частями, на неподготовленных рубежах.

С первых же дней войны началась мобилизация военнообязанных в армию. За июль-август 1941 года в действующую армию да Белоруссии вступили более 500 тыс. человек.

В Белоруссии наступала самая мощная группа армии - «Центр». Основные задачи группы армий "Центр" сводились к окружению и уничтожению частей Красной Армии на территории Белоруссии, созданию условий для наступления на Москву.

В первый же день войны вражеская авиация бомбила города Гродно, Бреет, Белосток, Барановичи, Волковыск и другие населенные пункты. Бомбежке подвергались железнодорожные узлы, аэродромы, другие военные объекты. Самые большие потери понесли Военно-воздушные силы. 528 самолетов было уничтожено на земле. Несмотря на огромные потери, понесенные в результате внезапного нападения врага, сложность обстановки, советские воины сражались самоотверженно и мужественно, изматывая в кровопролитных боях лучшие части и соединения гитлеровской армии.

Первыми приняли бой пограничники. Вооруженные только стрелковым оружием, они стойко выдерживали атаки противника. С 22 июня и до конца июля 1941 года стойко сражался гарнизон Брестской крепости, насчитывающий на начало сражения 3,5-4 тысячи советских воинов. Противник здесь имел почти десятикратное превосходство. О стойкости воинов свидетельствуют надписи на стенах крепости: «Умрем, но из крепости не уйдем», «Я умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина!»

К концу 25 июня танковые соединения противника группы армий «Центр» продвинулись вглубь Белоруссии до 200 км. 28 июня был взят Минск. Советские войска несли большие потери. Вели оборонительные бои. В оборонительных боях на Старобинщине около д. Устронь погиб летчик из далекого Алтайского края Георгий Кондратьев. Спустя многие годы следопыты СШ №8 г. Солигорска обнаружили местонахождение обломков самолета и установили имя героя, числившегося в списках пропавших без вести.

Оборонительные сражения на территории Белоруссии, продолжавшиеся более двух месяцев, закончились тяжелым поражением. Войска Западного фронта, несмотря на мужество и героизм, оказались не в состоянии сдержать вторжение немецко-фашистских полчищ. С большими потерями, под натиском превосходящих сил противника, советские войска вынуждены были отступать в восточном направлении.

Первые дни войны были неимоверно тяжелыми и для воинов, и для мирного населения. Жители Белоруссии, в том числе и жители Старобинского и Краснослободского районов, были в смятении. Появились первые беженцы. Местные жители помогали, чем могли, заботливо встречали отступающих, оказывали им помощь, показывали наиболее безопасные пути в обход немецко-фашистских частей, которые двигались по магистральным дорогам в направлении Москвы. Особенную заботу и внимание проявляли женщины к раненым и больным воинам. В скором времени на территории Старобинского и Краснослободского районов появились первые вражеские солдаты.

Фашисты вошли в Красную Слободу 27 июня 1941 года. Свидетельница этих событий, учительница начальной школы Степурко Вера Ефимовна, вспоминает:

«Уже к вечеру первого дня войны мы увидели измученных, суровых, опаленных первыми боями бойцов Красной Армии. Они шли на восток. Мы, комсомольцы и молодежь Красной Слободы, всячески помогали бойцам. Перевязывали раны, обеспечивали одеждой и питанием. С оставшихся продуктов в городской столовой готовили обеды и кормили бойцов, которые проходили через поселок. 27 июня большая группа советских воинов готовилась обедать в столовой. В это время в Красную Слободу ворвались немцы. Бойцы отошли на окраину поселка и заняли оборону. Начался неравный бой. Мы увидели первые жертвы войны и первых фашистов...»

С.Мальцев в книге «Когда опасность рядом» пишет:

«Спустя два дня каратели ворвались в Красную Слободу. Накануне вечером я выехал в штаб бригады... перед отъездом же, сидя в седле и отдавая последнее приказание, я еще раз напомнил начальнику штаба отряда Николаю Липину, чтобы он не забыл усилить посты и вообще держал ухо востро.

В кустах прокричала ночная птица. Аркадий Панкратович, который только что заступил на пост, установил пулемет, внимательно прислушался. А птица кричала все чаще и чаще. В Красной Слободе почти все спали. В это время готовился удар карательного отряда СС по Красной Слободе.

В поселок ворвалось шесть танков и четыре броневика. За ними пехота. Выполняя приказ командира, гитлеровцы начали повальные обыски. Они заглядывали на чердаки, в сараи и даже под печи. Перебегая улицу, фашисты заметили во дворе Семена Лагуна подводу. Рядом стояли напуганные дети. Мать что-то выносила из дому. Держа наперевес автоматы, каратели окружили подводу. Некоторые их них побежали обыскивать дом, двор, сарай.

Взрослых и детей вывели на улицу. Семен шел впереди, за ним - жена и четверо ребятишек. Двоих, самых маленьких, мать несла на руках.

Привели. Фашистский офицер ухмыльнулся.

- Гут, - буркнул он и вытянул из кобуры пистолет.

Семен понял, что жизнь его кончена, что больше никогда не увидит детей, не приласкает их.

- Вы хоть детям жизнь сохраните, - сухо сказал Семен.

- Партизан! - закричал фашист и выстрелил в Семена. Но тот не упал сразу. Он широко расставил ноги и, шатаясь, пошел к семье.

- Детки... прощайте... - только успел проговорить он, как вторая пуля свалила его на землю.

Затем офицер с равнодушием палача начал по очереди стрелять в головы детей и матери...»

Согласно плану «Ост», фашистские изверги рассчитывали полностью очистить от жителей и заселить немецкими колонистами Белоруссию от западной границы по линии Гродно-Слоним и южную часть Полесья по линии Пружаны-Ганцевичи-Речица. Оккупационный режим предусматривал также колонизацию и германизацию восточных территорий Белоруссии.

В феврале 1943 года на территории Солигорского района фашистскими захватчиками было уничтожено вместе с жителями или частью жителей 32 населенных пункта, которые были восстановлены после войны.

А такие деревни, как Дубровна, Сухая Миля, Хадыка, Ямное, усадьба Копацевичской МТС были полностью уничтожены вместе с жителями и навсегда исчезли с лица земли.

Вот, к примеру, о чем говорит Акт о сожжении немецко-фашистскими захватчиками деревни Копацевичи вместе с жителями 15 февраля 1943 года:

«15 февраля 1943 года   немецкими оккупантами сожжена деревня Копацевичи Старобинского района Минской области в количестве 110 дворов, помещение неполной средней школы, сельский Совет и все колхозно-хозяйственные постройки. Одновременно с этим расстреляно и заживо сожжено жителей деревни Копацевичи 420 человек. В этом числе

детей до 16 лет - 200 человек, стариков старше 55 лет - 20, мужчин и женщин от 16 до 55 лет - 200 человек».

Уничтожали людей фашисты и другими способами. Для пополнения рабочей силы Германии оккупационные власти составляли разнарядку. Но так как добровольно ехать в Германию желания никто не изъявлял, фашисты организовывали в людных местах облавы. Отряды полиции, жандармерии, солдаты окружали рыночные площади, населенные пункты, хватали здоровых людей и отправляли в Германию. А иногда угоняли целые семьи с детьми.

Почти 65 лет мирной жизни, а без слез и боли Антон Антонович Юшкевич, житель нашего города, не может вспоминать те страшные годы. Встретившись с ребятами нашей школы, он рассказывал:

«Жил я в местечке Пуховичи Минской области вместе с матерью и старшей сестрой Ядей. В августе 1943 года в наш дом пришли полицейские и велели мне идти с ними. Они привели меня в комендатуру, потом посадили в бункер, где были такие же ребята, как я. В это время было мне 14 лет. Здесь мы просидели несколько дней. Потом нас погрузили в вагоны и повезли в Белосток. В Белостоке нас всех по очереди заводили в какую-то кабину. Это потом я узнал, что так делали флюорографию. А тогда мы этого не понимали. Поляки, городские жители, тайком давали нам что-то покурить. Говорили, что от этого будет потемнение в легких и нас оставят здесь. Я тоже курил, но ничего не произошло. Через некоторое время немцы загнали нас в вагоны и повезли в Кельн. Из Кельна отправили в Кобленц, где и пробыл я до самого освобождения.

Жили в казармах, спали на двухэтажных дощатых нарах. Поверх досок - матрац, набитый соломой, такая же подушка. А вот было ли одеяло - не помню. Помню только, что было очень холодно. Сильно мерзли. Одежда была та, в которой приехали, только на грудь нашили номер. Выдали обувь с деревянной подошвой. Когда шли, она громко стучала. Радовались дождю, потому что можно было умыться и постирать одежду. Да какая там стирка... Намочим, выжмем — вот и все.

Кормили нас лепешками из желудей, брюквой, кормовой свеклой. Иногда давали картофельный суп, но назвать его таковым можно было только по запаху. В лагере в основном были ребята от 14 лет. Были и семьи, 80 они жили в других казармах. С раннего утра угоняли нас на работу. Работали до позднего вечера. Рыли траншеи-туннели для строительства газовых бомбоубежищ. Землю возили на тачках. Я был невысокого роста. Возить было очень тяжело, однако останавливаться было нельзя. На нас кричали, подталкивали, били. Однажды охранник схватил меня за шиворот и со всего размаху бросил в стену. Было больно, хотелось кричать и плакать. Хотелось вцепиться в его горло и душить...

Только после налета американцев (это произошло 11 апреля 1944 года) нам стало немножко легче. Нас водили на расчистку улиц. Иногда в развалинах мы находили что-нибудь из еды и кое-какую одежду.

12 апреля 1945 года нас освободили американцы. Слышались выстрелы, крики. Была суматоха. Немцы сгоняли всех в одно место и быстро куда-то увозили.

Я и еще 15 человек чудом спаслись. Воспользовавшись удобным моментом, мы спрятались в полуразрушенном подвале. Просидели в нем три дня, а потом американцы увезли нас в госпиталь. После лечения предлагали уехать в любую страну. Я уехал домой, в родную Белоруссию».

Не менее трагична судьба узницы Стафеевой Ольги Ивановны, которая проживает на улице Ленина нашего родного Солигорска, рядом с нашей школой. Ребята, встречаясь с пожилой женщиной, всегда внимательно слушали ее рассказы. Вот один из них.

«20 мая 1944 года, незадолго до освобождения родной Белоруссии, отступающий фашистский отряд нагрянул в деревню Дуброва Любанского района, в которой я жила. Дома были разграблены, разрушены, сожжены, а жители деревни от мала до велика взяты в плен. Под прицелами автоматов нас доставили в г.п. Старые Дороги. А оттуда в товарных вагонах без еды и питья привезли в распределительный лагерь, который находился недалеко от Берлина. В этот лагерь приезжали владельцы фабрик и заводов, богатые фермеры и отбирали себе рабочих. Почти все мы, односельчане и я, попали на литейный завод в городе Вуперталь, который находился в двадцати километрах от французской границы. Я работала возле печей помощником сталевара. Работа была очень тяжелая и опасная. А мне-то было всего лишь шестнадцать лет. Десять месяцев каторжной жизни, тоски по Родине. В голове постоянно была одна мысль: «Только бы вытерпеть все, только бы выжить и вернуться домой». В апреле 1945 года меня и остальных рабочих освободили американские солдаты. Около месяца мы прожили в американском военном городке, затем нас передали советским воинам, которые уже находились на территории Германии.

Мы помогали нашим солдатам: готовили еду, стирали одежду, гладили белье.

9 мая 1945 года встретили в Германии. Вместе с солдатами всех освобожденных отправляли на поездах в родные края».

Семнадцать лет было Анастасии Ивановне Полещук, когда в апреле 1944 года она попала в концлагерь. Вместе с другими юношами и девушками увезли ее фашисты в Германию, где пережила все ужасы рабской жизни, голод и холод, видела страдания, муки и смерть. Через год, отступая, фашисты уводили и заключенных. Пришлось пройти пешком 100 км до Чехословакии. Там и освободили их советские войска. Анастасия Ивановна смогла вернуться домой.

Квасинович Людмила Прокофьевна родилась в 1928 году в деревне Ритновичи Пинского района, Брестской области. Во время войны вместе с родителями, братом и сестрой была угнана в Германию для работы в качестве прислуги. Забрали их 25 мая 1943 года. Привезли в распределительный лагерь, а затем семью разделили на три разных дома и отправили     выполнять работу по хозяйству.  Место это называлось

Недыркирден Найштад и находилось в ста километрах от Франции. После окончания войны смогла вернуться в родные места.

Ныне Анастасия Ивановна Полещук и Квасинович Людмила Прокофьевна живут в Солигорске.

Воспоминания о детстве за колючей проволокой причиняют боль, на глаза наворачиваются слезы. Но теплее становится на душе оттого, что помнят их люди. Вот и молодежь, школьники-подростки интересуются. Просят рассказать о военном лихолетье. Говорят, в школе №3 Книгу памяти пишут. И начинает Жук Семен Алексеевич свой рассказ.

«Родился я в 1935 году в деревне Купеники. В семье нас было шестеро: пятеро братьев и сестра.

Когда началась война, отец ушел на фронт. Жили трудно. Мать работала с утра до ночи.

В 1942 году в деревню ворвались фашисты. Всех жителей согнали в здание школы и заперли. Держали три дня без пищи, потом вывели во двор и начали делить на группы. Объявили, что повезут нас на работу в Германию. Мать старалась удержать всех детей возле себя. Я был самый маленький, потому крепко вцепился за мамину руку. Было страшно, очень хотелось пить, и я плакал, но молча.

Привезли нас на станцию Барановичи и заперли в каком-то бараке. Просидели в нем два дня, потом загнали всех в вагоны и повезли. Куда везут - никто не видел и не знал. Состав прибыл в Прибалтику. Людей распределили по домам. Нам повезло. Мы попали в один дом. Мама радовалась тому, что мы вместе. Рядом с ней мы чувствовали себя защищенными. Старшие братья работали в поле, мама помогала хозяйке по дому, сестра была нянькой у ребенка, а я был подпаском. Обращались с нами хозяева строго, часто наказывали, кормили плохо. Одним словом -рабство.

В 1944 году советские войска освободили Прибалтику. Семья моя вернулась на родину, в родную деревню. Но вместо деревни увидели пепелище.

Стояла зима. Мороз. Как быть? Нашли какое-то подземелье, в нем кое-как обустроились и стали жить. Какая это была жизнь — в нескольких словах не расскажешь. Но мы были живы, жили и этому радовались. Мы знали, что очень многие жители деревни домой не вернулись...

Судьба сложилась так, что в 1964 году я приехал в Солигорск. С тех пор и живу в этом замечательном городе».

Пятнадцать лет было Суханову Николаю Сысоевичу, когда он оказался в Германии. Жил в городе Людвицбурге и работал на фабрике ЦвСанитария».

7-8 мая 1945 года его освободили французы. Вернулся домой. Много лет живет в Солигорске. Имеет орден Шахтерской Славы, был победителем соцсоревнований 1974, 1977, 1980 годов, ударник 9-ой пятилетки, награжден медалью 50 лет Победы в Великой Отечественной войне, ветеран труда.

А еще Николай Сысоевич — поэт. Он пишет замечательные стихи. Это стихи о войне, мужестве и героизме, о Победе и о родном крае. Они так тронули детские сердца слушателей, что хочется вспомнить хотя бы одно стихотворение. Называется оно «Не зря отмечен Днем Победы листок календаря».

- Скажи мне, деда, неужели Тут воевали, в самом деле, И страшно было - жуть?! Ведь говорят, что тут бомбили, Что нас чуть-чуть не победили, А как это - чуть-чуть?

- Да, внучек, все это бывало, Хлебнули горя мы немало, Устали от смертей.

Мы отступали, наступали,

Мы наши семьи защищали,

Мы наши земли очищали

От полудикарей.

Мы в танках заживо горели,

Смертям в лицо не раз смотрели,

И все это - не зря.

В Берлин ворвались ваши деды

И водрузили Стяг Победы!

Не зря отмечен Днем Победы

Листок календаря.

С таким замечательным человеком, как Николай Сысоевич, не хочется расставаться. Но нас ждут другие замечательные люди. Им тоже еcть что рассказать нашим школьникам, чтобы знали и помнили: у фашизма - зверское лицо.

И снова встречи. Тихие, сбивчивые речи стариков. Их добрые улыбки и слезы, текущие по измученным тяжелой жизнью лицам...

К нам навстречу тихонечко выходит дедушка. В нем никак нельзя признать шестнадцатилетнего паренька из маленькой деревушки под Старобином. Это Дорожей Антон Трофимович, узник концлагеря в Эстонии.

Многого уже не помнит Воронина Александра Федоровна. Концлагеря отняли здоровье, притупили память. Дважды переболела тифом, Находясь в концлагере на территории Белоруссии. Чудом осталась жива. А потом Германия. Тяжелый, изнурительный труд в семье немецкого фермера, фермерское хозяйство которого находилось в районе Дюссельдорфа.

Маленьким узником Брянского лагеря, а затем узником лагеря в Тростенце был уроженец Калужской области, а ныне житель Солигорска Башкунов Григорий  Родионович.  Вместе с другими узниками освобожден    советскими    войсками.    Жил    в    деревне    Новосельня Барановичского района. В 1965 году приехал в Солигорск и устроился на работу электриком во 2 РУ.    Закончил Солигорский горнохимический техникум. Работал на 3 РУ, затем, трудясь в СУ-122, строил 4 РУ, на котором долгие годы был сменным мастером.

10 апреля 1944 года из деревни Млынок Житковичского района немцы угнали в Германию 65 человек. Среди них была восемнадцатилетняя Юхневич Валентина Васильевна. Затем она попала во Францию, где работала на военном заводе в городе Вининдел. Была трижды травмирована. После освобождения долго лечилась в госпитале, так как была сильно истощена и больна.

Рассказ малолетней узницы, а ныне пожилой женщины, живущей на улице ЛІСомсомола нашего города, потрясает, пробивает дрожью тело.

Что может оставаться в памяти о войне у малолетнего ребенка, которому накануне трагедии не было и пяти лет?! Детская память, возможно, навсегда бы стерла из жизни Елены Михайловны Пехтеревой эти годы, если бы не воспоминания мамы, сестер, брата. А не вспоминать они не могли. Слишком много за эти годы пережито.

- Родилась я в Гомельской области. Деревня Дятловка, в которой жила наша семья до войны, находилась в живописной лесистой местности в 15 километрах от города Речица. Все мужчины и молодежь призывного возраста ушли на фронт. В деревне остались старики, женщины да дети. И наш отец ушел на фронт, оставив мать и шестерых детей. С нами жила и бабушка.

На оккупированной территории немцы устанавливали свои порядки. Как потом выяснилось, всех жителей Речицкого района планировалось вывезти в Германию. Из окрестных деревень уже приходили вести об этом. Деревня словно притаилась в ожидании чего-то страшного.

День 10 мая остался в памяти на всю жизнь. Утром со стороны Речицы послышался нарастающий гул машин. И вскоре на проселочной дороге появилась немецкая техника. Со всех сторон слышалась чужая речь, лай собак. Солдаты с овчарками оцепили деревню и стали сгонять жителей в центр. Стрельба, крики, причитания - все смешалось. Автоматами немцы стали заталкивать людей в машины. Старший брат Трофим с другом и еще один парень попытались вырваться из окружения. Автоматная очередь скосила всех троих... Родных к ним не подпустили. Так и остались они лежать на пашне. Всем троим было по 15 лет.

Бабушка и мама, обливаясь слезами, прижимали нас к себе, чтобы никто не затерялся в толпе. Благодаря этому мы попали в одну машину. Никто не знал, куда нас везут. Говорили разное.

В Речице на железнодорожной станции всех высадили из машин. Подогнали товарные вагоны и стали загонять туда. Людей было много, и не только из Дятловки, но и из других деревень Речицкого района. В воздухе повисла удушливая пыль, лай собак заглушал плач детей, отовсюду неслись окрики и брань людей в черной форме. Немцам помогали полицаи

Прошел слух, что поезд отправляют в Германию. Мама крепко сжимала мою руку. Остальные дети не отходили ни на шаг. Нас закрыли в товарных вагонах как скот. Было открыто одно окошко в потолке. Ехали стоя. В вагонах стояло зловоние. Дорога была мучительной.

И вот - чужая страна, Германия. Высадив нас из вагонов, фашисты погнали всех к колючей проволоке, за которой было много бараков.

Привезли нас в концлагерь «Орленда». Началась регистрация и сортировка. У матерей отнимали детей. Это было ужасное зрелище: вопли, крики, стоны... Матери становились на колени, падали в обморок, но никто не обращал на них внимания. Детей погнали в другой лагерь.

Бабушка, мама, Анна Захаровна, брат Илья и сестра Мария попали в лагерь для взрослых. Илье было тринадцать лет, Марии шел двенадцатый. Меня и сестер, Татьяну и Аннушку, отправили в детский лагерь. У детей брали кровь для немецких солдат. После этой процедуры многие не могли подняться. В отдельной части барака на соломе лежали годовалые дети. Они плакали от голода, медленно умирая.

Острое чувство голода сопровождало всегда. Чтобы заглушить тошноту, вспоминали запах домашней пищи, родной картошки, которую когда-то мать, сварив ее свиньям, перемешивала с мякиной... От воспоминаний словно появлялся подобный вкус во рту - и нам становилось легче.

Детей наказывали. За то, что плачут. За то, что описали нары. Били, чтобы просто потешиться. Могли лишить скудного пайка.

Дети умирали как мухи. Специальная команда прочесывала нары и отбрасывала на проход мертвых и полуживых детей. Тех, кто лежал на земле, клали на носилки и грузили в автомобили. Куда вывозили - неизвестно. Потом мы узнали, что на свалку, в заранее выкопанные ямы. Причем, это злодеяние совершали в ночное время. Сколько детей погибло в нашем бараке, не могу точно сказать: много. Даже в тех невыносимых условиях дети старались держаться семьями. Старшие по-взрослому опекали младших. Может, потому я и выжила в этом аду.

Однажды за детьми пришли люди в белых халатах. Вместе с другими забрали и нашу Аню. Больше мы ее не видели. Говорили, что над ними проводили опыты...

Мы не знали ни дня, ни месяца. И вот наступила весна 1945 года. И три долгих года ужасов закончились. Лагерь «Орленда» освободили американцы. Это было 28 мая. Отлично помню, как мы, дети, бегали к ним за угощениями. Через два дня появились наши части. Узнав, что нас будут отправлять домой, люди обнимались, целовались, рыдали. Недосчитались очень многих узников. Особенно детей. Домой мы возвращались без бабушки и Анечки. Бабушка умерла от голода и издевательств.

Помню, как ехали в грузовиках, пели песни. Радость от ощущения свободы была несравнима ни с чем. Все никак не верилось, что мы свободны, мучения закончились, что наконец рядом мама. Я держала ее за руку, боясь отпустить.
Нашу Дятловку, как и многие другие окрестные деревни, сожгли. Мы ехали на пепелище. На месте домов стояли черные, обуглившиеся и полуразрушенные трубы печей, как памятники той безвозвратно ушедшей прежней жизни.

Из концлагеря в деревню вернулось неполных семей двадцать - в основном это были женщины и дети. Начали обустраиваться. Кто копал землянку, кто подстраивал полусгнивший погреб. Наша усадьба заросла быльником. Он и стал основным нашим строительным материалом. Забив в землю колья, сплели лачугу. На быльнике и спали. А ели все, что съедобно: гнилую картошку, дикий щавель, лебеду, крапиву... Отца с фронта так и не дождались. Мама съездила в Речицкий военкомат и там узнала, что в 1943 году оп погиб на фронте...

Гитлеровская военщина за три года оккупации создала на территории Белоруссии более 260 концлагерей, филиалов, отделений, в которых истребила свыше 1 миллиона 400 тысяч человек разных национальностей, но в большинстве - белорусов. Среди общего числа жертв концлагерей значительную часть составляет нетрудоспособное население — женщины, дети, старики, самая беззащитная категория любой страны.

Среди всех концлагерей, созданных фашистами в Белоруссии, и в европейских странах, особое место занимает система концлагерей разного назначения с общим названием концлагерь «Озаричи». Свыше 120 тысяч человек загнали туда фашисты. Среди них были и тифозные больные.

Цели этой человеконенавистнической авантюры были коварны и гнусны: как можно больше истребить белорусского населения, вызвать эпидемию сыпного тифа среди воинов 65-й армии, наступавшей на данном участке фронта (Калинковичский район), остановить продвижение советских войск на Полесье.

Преступления немецко-фашистской военщины в концлагере «Озаричи» сурово осудил Международный суд в Нюрнберге.

Фашисты разместили концлагеря на болотах или в заболоченной лесистой местности, в самых жестоких условиях: снег, мороз, болотная грязь, холод, голод, болезни, колючая проволока, по углам - сторожевые вышки с часовыми и пулеметами, за проволокой - минное поле; отсутствие воды, пищи, тепла; строжайший запрет разводить костры. Все это способствовало высокой смертности среди заключенных. Территория каждого концлагеря была усеяна трупами узников.

18 и 19 марта 1944 года воины 19-го корпуса 65-й армии освободили концлагеря и приняли на себя тяжкий удар сыпного тифа.

В своей книге «В походах и боях» командующий 65-й армией написал так: «На переднем фланге противник не предпринимал больше активных действий. Но здесь свирепствовал другой враг — сыпной тиф.   Эпидемия вспыхнула в дивизиях 19-го корпуса.

Это было одно из самых гнусных преступлений немецко-фашистской военщины.

...Все загнанные в лагеря близ переднего края обороны люди были заражены сыпным тифом. Такого нельзя ни забыть, ни простить».

Эпидемия распространилась и на местное население освобожденных районов, где были развернуты более 50 военных полевых госпиталей, медперсонал которых вступил в решительную борьбу с сыпным тифом.

Дорого стоила белорусскому народу и 65-й армии авантюра немецко-фашистского руководства и военщины. За колючей проволокой концлагерей, на «дорогах смерти», в местах дислокации полевых госпиталей остались лежать не менее 70 тысяч женщин, детей, стариков. Сюда надо добавить многочисленные жертвы среди бойцов и командиров 19-го корпуса 65-й армии и жертвы среди местного населения. Наступление частей Красной Армии на данном участке фронта было приостановлено до начала операции «Багратион».

К сожалению, столь многочисленные жертвы фашистских концлагерей не увековечены в мемориале, подобно Освенциму, Майданеку, Бухенвальду, хотя известно, что по численности жертв фашизма в процентном отношении к численности населения Беларусь занимает одно из первых мест в Европе.

Правду о страшных фашистских злодеяниях в концлагере потомки должны знать. Доказательством тому служат материалы Нюрнбергского процесса, среди которых концлагерю «Озаричи» отводится много страниц. Это была настоящая «фабрика смерти» - свидетельство применения бактериологического оружия против мирного населения.

... 19 марта 1944 года воинами 19-го корпуса 65-й армии были освобождены три концлагеря на переднем крае немецкой обороны под общим названием концлагерь «Озаричи» (территория бывшего Домановичского, ныне Калинковичского района Гомельской области). Днем раньше - два концлагеря (у деревень Холма и Медведов), входивших в общую систему концлагеря «Озаричи».

Страшная картина открылась перед воинами Красной Армии и медперсоналом полевых госпиталей, которые включились в борьбу за жизнь десятков тысяч освобожденных женщин, стариков, детей. Это было настоящее тифозно-морозное пекло.

В книге «В походах и боях» П.Батов, командующий 65-й армией, приводит впечатления от увиденного в концлагере представителя правительства Белорусской ССР Н. Грековой: «...Вы не можете представить, товарищи, этого ужаса. На болоте - колючая проволока. Кругом мины. Люди в бреду, с температурой сорок градусов на обледенелой земле».

По разминированным саперами дорожкам в тыл наших войск двинулся нескончаемый поток истерзанных голодом, холодом, болезнями людей. Жалкий, жуткий вид представляли собой эти бывшие узники. Вот что пишет Тамара Владимировна Сверчукова - тогда военврач, ныне - жительница города Ногинска: «Днем и ночью по дороге идут старики, женщины, дети. Взрослые несут на руках похожих на скелеты детей. Они еле дышат. У большинства узников ноги обморожены, почернели. Грязные, обветренные страдальческие лица, глаза слезятся. Висит лохмотьями вонючая одежда: вши, чесотка, тиф, воспаление легких».

Свои впечатления от увиденного, тревогу за судьбы детей-узников высказала и Софья Владимировна Удругова, военврач, член совета ветеранов 65-й армии, жительница города Москвы: «Трупы умерших от сыпного тифа, холода и голода валялись в концлагере на земле. Я это видела своими глазами. Одну из первых машин с детьми я сопровождала в полевой госпиталь, и всю дорогу у меня лились слезы, хотя в войну я очень редко плакала. Помню обмороженную девочку лет пяти. После слышала от врача, который ампутировал ей ноги, что, проснувшись от наркоза, она спросила: «Доктор, а ножки у меня вырастут?». Медперсонал не выдержал - все плакали».

Преступления фашистов в концлагере «Озаричи» после освобождения запечатлены на фотографиях военных корреспондентов, занесены в воспоминания освобожденных узников, засняты на кинопленки. Но это всего лишь видимая часть айсберга. Невидимая же часть не зафиксирована фашистскими палачами, ибо в лице тысяч советских людей фашисты видели только биологическую массу, которую можно заразить тифом, пометить для уничтожения — так действовали инквизиторы XX века. Однако правду можно и нужно восстановить.

Некоторые сведения о количественном составе концлагерей, их жертвах почерпнем из документов. Обратимся к книге «Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии (1941-1945)». В этой книге концлагерю «Озаричи» посвящены девять статей с подзаголовком «Массовое истребление мирных советских граждан гитлеровскими захватчиками в концлагере близ мест Озаричи Полесской области в марте 1944 года».

В этих статьях-расследованиях дана вся система в пересыльных, предварительных и основных концлагерях, подчеркиваю - именно концлагерях, а не просто «лагерях на переднем крае немецкой обороны».

В статье 88 «Сообщения Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков об истреблении гитлеровцами советских людей путем заражения сыпным тифом» от 30 апреля 1944 года приводятся сведения о количестве освобожденных: детей до 13-летнего возраста было 15960, нетрудоспособных женщин - 13072 и стариков - 4448. Всего свыше 33 тысяч человек.

Но там же приводятся и факты о количестве загнанных в концлагеря узников. Проанализировав их, можно сделать вывод - общее число загнанных в «Озаричи» людей превышает 100 тысяч. Добавим сюда жертв «дороги смерти» - число увеличится до 120 тысяч. А из числа освобожденных примерно 4 тысячи умерли в госпиталях. Общее число жертв концлагеря «Озаричи» превышает 70 тысяч. Из каждой четверки узников в живых остался только один.

А теперь о настоящих сроках существования концлагеря. Чтобы создать сеть концлагерей на переднем крае своей обороны, фашисты продумали систему деятельности концлагерей разного типа:

Ійкопйтёдьньіх. распределительных, предварительных и основных. Предварительные концлагеря в деревне Порослищи и поблизости от деревни Ми куль-Городок Октябрьского района немцы соорудили и заселили еще в октябре 1943 года жителями из районов, соседствующих с местечком Озаричи. В своем тылу немцы сгоняли большое количество людей для сооружения полевых укреплений. Это были люди из Гомельской, Полесской, Смоленской, Брянской, Тульской, Калужской областей. По мере набора новой рабсилы немцы избавлялись от немощных и заболевших, помещая их в предварительные концлагеря.

С момента оборудования основных концлагерей фашисты стали свозить по железнодорожной ветке жителей городов и районов глубокого тыла из Жлобина и Жлобинского района, Рогачевского района, из Бобруйска, Славгородского и других районов. Подвоз людей в концлагеря проводился почти до отступления немцев из Белоруссии. Так что сроки пребывания узников в концлагере «Озаричи» колеблются в пределах от нескольких недель до 6 месяцев. Вот что пишет Николай Адамович Комлев, уроженец бывшего Паричского района: «Из дому немцы нас выгнали в ноябре 1943 года, когда снег уже лег. Погнали в направлении предварительного концлагеря у деревни Микуль-Городок, а потом загнали в концлагерь «Озаричи».

Корзун Николай Иванович, уроженец Светлогорского района: «Мою семью и других жителей нашей деревни Чиркова немцы выгнали из лесу в конце октября 1943 года и на машинах отвезли в местечко Паричи, а затем в деревню Качай-Болото. Потом загнали в предварительный концлагерь у деревни Микуль-Городок, а потом в концлагерь «Озаричи».

Г. Довыдовская (Бобруйск): «В 1943 году немцы сожгли нашу деревню Октябрь, что в Жлобинском районе, а жителей погнали в Жлобин. Погрузили в вагоны, что ни сидеть, ни стоять нельзя было, и везли в неизвестном направлении. Везли долго, потом разгрузили и долго гнали в концлагерь. В дороге отстающих пристреливали. Гнали в какой-то концлагерь, в болото. Только после освобождения узнали, что это концлагерь «Озаричи».

Петр Андреевич Величко, житель деревни Семеновичи: «В концлагере, размещавшемся в заболоченном лесу, находилось до 6 тысяч женщин, детей, стариков. Когда половина узников умерла, фашисты погнали изможденных, обессиленных холодом, голодом, болезнями людей по проселочной дороге в центральный концлагерь.

Дорога в 4 - 4,5 километра стала «дорогой смерти» - до центрального концлагеря дошло только несколько сотен. Дорога была вся устлана трупами пристреленных женщин, детей, стариков.

Даже из этих немногих приведенных воспоминаний видно, что люди страдали в концлагерях вовсе не 7 дней. Мне стало известно, что концлагерь у деревни Дерть был построен в конце декабря 1943 года, а после Нового года стал заселяться.

Люди умирали целыми семьями. Семья моего дяди Купрея, состоявшая из 4 человек, умерла вся. Из 6 человек нашей семьи 1 живых осталось трое детей-сирот: мать и младшие братик с сестричкой умерли. Особенно много умерло детей моложе 5-6 лет и стариков. Они почти не двигались, лежали в лохмотьях на сырой земле или в грязи и постепенно замерзали.

Так писал полковник Григорий Головаченко, бывший малолетний узник концлагеря «Озаричи» в работе «Правда о концлагере «Озаричи», опровергая некоторые ложные утверждения о том, что лагерь «Озаричи» просуществовал всего 7 дней, что в нем погибло около 9 тысяч советских граждан.

Эту жестокую правду о концлагере «Озаричи» подтверждают и наши земляки, люди, живущие в нашем городе.

«Родилась я в 1933 году в деревне Новая Дубрава Гомельской области, - начинает свой рассказ Котъко Ульяна Алексеевна. В семье было семеро детей. Отец был железнодорожником. Железная дорога проходила в четырех километрах от деревни через райцентр Октябрьский. А мать занималась домашним хозяйством, работала на земле. Жилось нелегко, но семья была дружная.

Только вот война сломала нашу жизнь. Когда фашисты вошли в деревню, пришлось оставить все, нажитое тяжелым трудом, и убежать в лес. Взяли с собой только то, что смогли унести. Кому-то удалось увести с собой корову. Глубоко в лесу, среди болот, кое-как обустроились, соорудили какие-то жилища, выкопали землянки. Мужчины, в том числе мой отец и старшие братья, ушли к партизанам. Они иногда наведывались к нам, пытались хоть как-то помочь выжить. Здесь, в лесу, мать родила восьмого ребенка. Был страшный голод. Из вереска на костре готовили лепешки, которые невозможно было проглотить. Было холодно, но костры разводили редко — боялись себя выдать.

В январе 1944 года немцы обнаружили нас. Окружили со всех сторон, стреляли, били прикладами, требовали сказать, где находятся партизаны. Женщины молчали, дети плакали. Нас построили и под прицелами автоматов повели. Гнали долго, потом возле какой-то деревни погрузили в машины и повезли в райцентр. В райцентре всех загнали в здание школы, закрыли на замок, поставили охрану. Здесь просидели мы несколько дней. Когда нас выпустили, то на улице мы увидели много людей, жителей райцентра. Всю эту огромную толпу, окружив со всех сторон, фашисты погнали в концлагерь «Озаричи».

Мне в это время было одиннадцать лет. Но все, что я увидела здесь, до сих пор стоит перед глазами, а иногда эти жуткие картины являются во сне.
Болотистая местность, обнесенная колючей проволокой, мерзлая земля, а на земле — люди, живые и мертвые. Никогда до сих пор не видела я столько трупов. Было очень много людей, больных тифом. Они лежали на земле рядами, худые, почерневшие от холода, с обмороженными руками и ногами. А наутро это были уже не люди, а скрюченные, обезображенные трупы. И так изо дня в день. А дни были бесконечно долгими, будто время замедлило ход.

Фашисты любили потешаться, бросая в людей гнилую свеклу, громко разговаривали, хохотали...

Однажды на рассвете мы удивились необычной тишине. Собаки не лаяли, не слышно было голосов немецких охранников. Только издали доносились звуки стрельбы. Вдруг мы заметили осторожно идущих людей. Это были наши бойцы.

Выводя людей, они просили идти осторожно, так как все вокруг было заминировано.  Изможденных, больных, полуживых людей привезли в Речицу. Лечили в военном госпитале. Я тоже пролежала здесь долгое время. Кто-то выжил, но очень многих не удалось спасти. Мое возвращение к жизни было чудом».

Руководитель хора «Ветеран» при ОАО «Солигорскстройпром» Полуян Михаил Семенович, малолетний узник концлагеря «Озаричи», хорошо помнит, как всех жителей деревни Волосовичи Гомельской области и его семью фашисты угнали в концлагерь, находящийся возле деревни Дерть.

В этом лагере были сотни местных жителей и очень много людей из других районов. Мать и пятеро детей семьи Полуяна в полной мере познали жуткую жизнь заключенных концлагеря: холод, голод, страшные болезни. «Один день нахождения в таких нечеловеческих условиях казался месяцем, а месяц - годом», - смахивая слезу, говорит Михаил Семенович.

Спасло людей наступление советских войск. Люди были освобождены, но возвращаться было некуда. Деревни сожжены. Родная деревня Полуяна превратилась в пепелище. На пепелище своей усадьбы и поселилась семья. Один из братьев Михаила Семеновича умер от истощения. На голодную смерть были обречены оставшиеся четверо детей и мать. К счастью, скоро из немецкой неволи вернулся отец. Семья смогла воссоединиться и переехала в деревню Бережки. Когда закончилась война, была работа, учеба. А в 1976 года Полуян Михаил Семенович вместе со своей семьей приехал в г.Солигорск.

Несколько месяцев провела в концлагере «Озаричи» вместе со своей семьей жительница нашего города Смолюга Надежда Семеновна. Ей в то время было восемь лет. Многое не сохранилось в памяти, но ощущение страшного голода вспоминается до сих пор. Помнит больную мать и то, что сама долго болела и лечилась в госпитале после освобождения из концлагеря.

В концлагере г.Бобруйска и Марьиной Горки провела много месяцев Куликова Мария Дмитриевна. Старая женщина вспоминает, как 14-летней девушкой попала она в неволю, как смогла выжить. Говорит и плачет. И кажется, что горю людскому не будет конца.

Седые волосы. Впалые щеки. Потухшие глаза.

Вот они, живые свидетели тех страшных дней. Узники концлагерей. Дети за колючей проволокой. Это им, узникам концлагеря «Озаричи», посвятил свое стихотворение бывший малолетний узник, полковник Григорий Головаченко.

В глубине седых лесов Полесья

В глубине седых лесов Полесья 
Есть частица горестной земли. 
Пролетая в синем поднебесье, 
Скорбный крик роняют журавли.

Им в ответ печально, монотонно, 
Словно исчерпав остаток сил, 
Ветер в соснах тихо плачет, стонет 
Над покоем давнишних могил.

В тишине густых шатров зеленых 
Стынут тени меж стволов, ветвей. 
Это души тысяч погребенных 
Бедных женщин, стариков, детей.

Тени жмутся и дрожат, как в стужу, 
Хоть в лесу пылает летний зной. 
За березкой в мареве воздушном 
Вижу тень я матери родной.

В снег, в мороз дорогами лесными 
Толпами больных людей в ночи 
За ряды колючей паутины 
Умирать согнали палачи.

Под сосной в лохмотьях дети ноют, 
Ни огня, ни крошки хлеба в рот... 
Женский плач... 
И вдруг вблизи завоет, 
Сея смерть, голодный пулемет.

Стоны, бред горячечных, тифозных... 
Ночь-кошмар... 
Метель взыграла злей... 
А наутро у стволов морозных 
Сотни мертвых женщин и детей.

И никто не плачет, не рыдает –

Горе души заковало в лед. 
Только вьюга, жертвы погребая, 
Над бедою жалобно поет.

Из сожженных деревень окрестных 
Полегло от лютости врагов!

Им, застывшим на снегу студеном, 
Тут воздвигнут памятник-гранит. 
Нам, в живых оставшимся, спасенным, 
Память сердца душу леденит.

И когда в весеннем поднебесье 
Слышу крик печальных журавлей, 
Боль и гнев трагедии Полесья 
Оживают в памяти моей.

Мы, учащиеся школы №3, узнали и рассказали о трагических судьбах нескольких человек нашего микрорайона, которые в страшные годы войны были угнаны в Германию, находились в фашистских трудовых и концентрационных лагерях. О судьбах людей, которые испытали на себе все ужасы концлагерей, созданных фашистами на территории Белоруссии.

А сколько таких судеб, искалеченных, изломанных войной, в нашем городе, районе и во всей республике! О них надо помнить и эту память передавать из поколения в поколение.

В октябре 1997 года Министерство культуры совместно с Белгосмузеем истории Великой Отечественно войны организовало экспедицию по поиску мест массовых захоронений узников концлагеря «Озаричи» на территории Калинковичского и Октябрьского районов. За неполных 5 рабочих дней экспедиция обнаружила 12 массовых захоронений узников, 7 из которых оказались забытыми.

Самым значительным захоронением была территория концлагеря у деревни Семеновичи. Здесь похоронено не менее трех тысяч человек.

В деревне Лампеки Калинковичского района обнаружено захоронение, в котором похоронено до 300 бывших узников.

В деревне Порослищи Октябрьского района, где был предварительный концлагерь, похоронено 900 узников.

Захоронения узников концлагеря «Озаричи» есть и на территории соседнего Светлогорского района в местах дислокации госпиталей и во многих других районах Беларуси.

Проходят годы и десятилетия, зарастают травой многочисленные захоронения белорусов на территории нашей республики. Только никогда не зарастет травой память о них. Молодое поколение, не видевшее войны, клянется сохранить эту память.

Всем павшим и ныне живущим, 
В лесу замерзавшим и в битву идущим 
Мы песни свои посвящаем. 
Тому, что для них было главным, 
Их жизни и подвигам славным 
Мы верными быть обещаем. 
И вспомним мы всех поимённо: 
Бойцов, партизан и «вязней» колонны — 
И головы склоним к груди. 
Живущим дай, Господи, силы, 
Чтоб помнили свято, что было, 
И знали, что ждет впереди. 
Упорным трудом и делами, 
Умом и своими сердцами 
Клянемся мы помнить и жить, 
Творить неустанно на благо Отчизны. 
Клянемся торжественно жизнью 
Мы память о павших хранить.
